

Значение политической философии для права

Корольков Вадим Владимирович

Кандидат юридических наук, ассистент кафедры конституционного и муниципального права Юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

«*Ius est ars boni et aequi*» - классическое определение права, данное римским юристом Цельсом, не утратило своей актуальности и по сей день. Однако в отличие от привычного для юристов перевода этой фразы, характеризующей право как «искусство добра и справедливости» в контексте классической политической философии представляется наиболее удачной иная версия перевода: «право есть искусство о **благом** и **соразмерном**». Римское право, так или иначе повлиявшее на юридическую науку и практику во всем мире, таким образом, понималось применявшими его деятелями как категория, тесно связанная с концепциями блага и соразмерности. И если для современных юристов понятие соразмерности является более знакомым – так, например, ключевой способ определения соответствия ограничений конституционных прав связан с т.н. тестом на пропорциональность, т.е. буквально с соразмерностью ограничений субъективного права заявленной публично значимой цели, то категория блага в настоящее время не так часто встречается в науке и практической юриспруденции. Таким образом, право концептуально тесно связано не только с определенным методом измерения различных интересов, но и с аксиологией общественной жизни, в зависимости от социального контекста определяющей те или иные явления как «добро» и «благо».

В этой связи право, с одной стороны, является частью знаний об обществе, обладающей предельной ценностной нагрузкой, поскольку оно связано с формулированием общего блага в виде конкретного речевого акта с последующим его общеобязательным использованием под воздействием силы государственного принуждения. С другой же стороны, право более других политических и социальных категорий связано с практикой общественной жизни, поскольку оно способно оказывать непосредственное воздействие на общественные отношения по самому широкому кругу вопросов. Отсюда, из самой природы права, возникает вечный вопрос о том, что именно отражается в нормах права – сущее или же должное? – вопрос, актуальный не только для исследователей политической философии, или философов права, но и для ученых и практикующих юристов. В рамках настоящего доклада автор предлагает уважаемой аудитории ряд возможных ответов на поставленный вопрос о смысле и значении права, рассматривая три измерения, в которых право особо проявляет свою связь с политической философией.

Во-первых, будут рассмотрены аксиологические, ценностные начала права, тесно связывающие право с понятием политического. Во-вторых, будут затронуты некоторые методологические особенности организации и применения юридического знания, связывающие право с теологией. Наконец, представляется важным затронуть ряд актуальных вызовов современного общества, ставящих правовое регулирование общественных отношений в непосредственную зависимость от отдельных воззрений на человека, общество и государство, а также их соотношение между собой. Этот последний аспект будет призван подчеркнуть проблемное измерение соотношения права и политической философии, и, как следствие, очертить возможные перспективы для дальнейших междисциплинарных исследований.